

进入暑假，“暑托班”成为家长和社会关注的热点。上月底、本月初，北京、江苏、河南等地教育部门纷纷表示，将开办面向小学生的暑期托管班。宁波率先在全省试行小学生暑期托管服务，7月8日，宁波团市委和宁波市教育局共同发文，从今年暑假开始开展小学生暑期托管试点工作，试点区域为海曙区和北仑区。昨天，北仑第一期小学暑期托管服务正式启动。海曙区的暑托班将从7月19日开始。



昨天，北仑学达小学暑托班开班。

宁波“暑托班”探营

现场见闻

有空调、能午睡

“欢迎你，同学！暑托班开班啦！”北仑小港学达小学是位于小港街道的一所相对偏远的学校，昨天一早，校长胡海波早早等在校门口，和前来参加暑托班的学生打招呼。校门两侧，特意挂上了欢迎孩子们的横幅。

进入学校，孩子们并没有走向原先的教室，而是在志愿者教师的指引下，走进统一安排的教学室。“思学班”“达梦班”“思学班休息室”……学校在这些教室门

口贴上了配有精美插画和校标的新门牌。在接下来的20天里，该校参加暑托班的81个孩子将在这里学习、活动。

学达小学还利用空置教室，为孩子们准备了专门的午休室。铺上瑜伽垫，孩子们中午可以“躺平”休息。值得一提的是，北仑去年已完成“教室清凉”工程建设，在宁波率先实现了中小学教室空调全覆盖，这也为今年暑期托管服务打下了基础。

还有各种兴趣课

上午，9:30-10:10 趣味体育，10:20-11:00 儿童美术。午休后，13:20-14:20 课外阅读……穿插以语文、数学作业辅导，每门课程都由本学科的专业教师担任志愿者，这是北仑区顾国和中学对暑托班小学生的课程安排。除了传统的体育、美育外，该校还结合“新时代生命教育项目试点学校”的校本特色，为孩子们安排了生命教育讲座，科普防溺水、防中暑等安全知

识，帮助学生培养积极向上健康的心理。

据介绍，按照《开展北仑区小学暑期公益托管服务的通知》和宁波市教育局相关通知要求，暑托班上，学校教师以辅导学生假期作业，带领学生进行阅读、体育、劳动、科技、课外兴趣、课外拓展等内容为主，不上新课。所以学校暑托班在进行作业辅导之外，都精心安排了引导学生全面发展的“一校一案”特色课程表。

社会力量齐参与

记者了解到，除少数在暑期进行施工的学校外，北仑区所有的小学今年都将开设暑托班。与此同时，北仑区还构建了小学、幼儿园、社区假日学校三位一体的暑期托管体系。

北仑郭巨街道东港社区党委书记王英介绍，该社区的假日学校于7月7日开班，截止日期为8月10日，给孩子们安排的活动很丰富，几乎每天都有新内容。“今年我们以红色教育为主题，结合社区的非遗文化，有剪纸、拓印等非遗项目体验活动，还有大学生志愿者带来的英语、绘画、手工等活动，社工还会带孩子们上美食课，7月13日孩子们还会去海娃农场，看看玉米、花生等农作物的生长。”王英说。

海曙的“亲青课堂”小学生

爱心暑托班，由海曙团区委、海曙区教育局等单位联合开办，该区每个镇（乡）街道设立1个办班点。每个办班点配置负责人1名，由所在学校行政人员担任；每班配置班主任1名，由在编教师担任；每班配置副班主任1名，由青年志愿者担任；每个办班点配备安保及保洁人员若干名、机动志愿者3名。据悉，作为公益项目，报名暑托班管理的教师都以志愿者身份参加，将按照相关标准获取一定的志愿者补贴。

“亲青课堂”60名青年志愿者的招募工作也于7月11日展开，报名信息在“海曙青年”微信公号上发出后，没想到一天工夫就有约70人报名，大多是高校大学生，也有今年刚考上师范类高校的高中毕业生。

家长点赞

解决了我们的大难题

目前，北仑各级各类幼儿园已开设暑托班逾230个，为近6000名幼儿提供托管服务。该区10个街道的73家社区假日学校也接纳了3000多名学生，加上报名参加小学第一期暑期托管的近1500名学生，北仑上万户家庭的暑期“孩子看护难题”将得到有效缓解。

“暑托班特别好！可解决了我们的大难题！”

“本来还为暑假里孩子在家没人看管犯难，害怕孩子去玩

水、碰电、玩火，要担心各种安全问题。暑托班不仅帮我们双职工家庭解决了一大难题，还能辅导孩子暑假作业，还有丰富多彩的兴趣活动……真是一个让孩子开心、家长放心的好地方！感恩！”

“还有很重要一点，暑托班50元一天的收费，相比社会上的培训班，真的是良心价，很实惠啊。”

……

昨天，北仑的暑托班开班后，学生家长纷纷点赞。

声音

应注意保障教师权益

各地依托学校举办公益暑托班的消息传出后，社会各界纷纷提醒，要注意保障教师的权益。作为宁波的试点，北仑和海曙这方面情况如何？

据了解，学达小学在暑假前就向在职教师发起民意调查：是否愿意在暑托班中值班？结果显示，该校约90%的教师均表示愿意参与暑托班值班。

“我们学校共有40名教师，除了3人家中有事外，其他教师都表示愿意，同时还选择了值班的时间段。”校长胡海波说，“我真的很欣慰！大家这么支持暑托班，超出了我的预料。”最终，该校根据学生报名情况，安排了教师值班表，有25名教师参加暑托班管理。

采访中，记者了解到，各校暑托班的值班老师，值班时间从几天到一个星期不等。多所学校的一线教师都表示理解和支持

暑期托管工作。一位不愿透露姓名的教师表示：“暑期托管能帮助家长解决后顾之忧，也是政府大力倡导的，我们非常理解。我这次需要值一个星期的班，为此已经协调好了假期的各项活动和安排。”

“一开始各种说法都有，身为教师，我也为同行担心。”作为旁观者，一位在职的高中教师向记者坦承，“后来各地暑托班的做法、细节渐渐明朗，比如教师可以自愿报名、暑托班不上新课、值班教师会有相应报酬等，我就比较放心了。具体到宁波，今年北仑和海曙的暑托班，时间都不长，也就20天左右，老师们轮流值班，轮到每人头上也就几天时间，而且还有来自社会各界的志愿者作为补充力量。我觉得这事应该支持，毕竟解决了双职工家庭的暑期大问题。”

暑托班不能“包打一切”

虽然各地都在探索小学生暑期托管服务，但有专家提醒，学校举办的暑托班不能“包打一切”，不能取代家庭本应承担的暑期教育之责。暑期是中小学生学习放松身心、自主学习、参加社会实践的时间。在假期里，家长应尽可能多抽出时间陪伴孩子，积极参与和帮助孩子健康成长。“暑假还要让孩子去学校，那暑假还有什么意义呢？”有专家表示担心。

在采访中，几乎所有的家长都表示，虽然孩子参加了暑托班，但不会把孩子“一托了之”。

有家长说：“周末的时候，我们会带孩子到宁波博物馆、象山的海边沙滩等地走走。”

有家长说：“暑假有两个月，中间我们会送孩子到宁海的外婆家去住一个星期。”

还有家长表示，暑假期间自己会请年假，带孩子到青海等地去旅游。

另据了解，今年北仑的小学生托管服务分两期，7月份为2个星期，周一到周五，共10天，8月份也同样如此。

记者 俞素梅 李臻
通讯员 杨阳 文/摄